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Sesavali 
 

winamdebare krebuli Sedgenilia fizikaSi erTiani erovnuli gamocdis 
CambarebelTaTvis. krebulSi mocemulia: 
 

 2015 wlis fizikis sagamocdo programa. 

 testur davalebaTa tipebis aRwera. 

 2014 wlis fizikis sagamocdo testi swori pasuxebiT da Sefasebis 
sqemiT.  

 
krebulSi Setanil davalebaTa gacnoba dagexmarebaT fizikis 
gamocdisTvis damoukideblad moemzadebaSi. fizikis sagamocdo testi 
daefuZneba saskolo kursis im mniSvnelovan nawils, romelic sagamocdo 
programaSia warmodgenili. gamocdisaTvis mosamzadeblad SegiZliaT 
isargebloT gamocdebis erovnuli centris mier gamocemuli krebulebiTa 
da fizikis saskolo kursis im saxelmZRvaneloebiT, romlebic 
damtkicebulia ganaTlebis saministros mier. 
imedi gvaqvs, rom krebuli dagexmarebaT ukeT moemzadoT fizikis 
gamocdisaTvis. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sagamocdo krebuli warmoadgens ,,Sefasebisa da gamocdebis erovnuli 

centris” sakuTrebas da daculia saqarTvelos kanoniT _ ,,saavtoro da 

momijnave uflebebis Sesaxeb”. ,,Sefasebisa da gamocdebis erovnuli 

centris” nebarTvis gareSr dauSvebelia teqstSi raome cvlilebis 

Setana, misi reproduqcia, Targmna da sxva saSualebebiT (rogorc 

beWdviTi, aseve eleqtronuli formiT) gavrceleba, agreTve ikrZaleba 

sagamocdo krebulis gamoyeneba komerciuli miznebisaTvis. 
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2015 wlis sagamocdo programa fizikaSi (proeqti) 

fizikis sagamocdo programa Sedgenilia Sefasebisa da gamocdebis erovnuli 

centris fizikis jgufis mier da efuZneba erovnul saswavlo gegmas. 

sagamocdo programis marcxena svetSi mocemulia sakiTxTa CamonaTvali. 

marjvena svetSi ki dazustebulia, Tu risi codna moeTxoveba abiturients 

Sesabamisi sakiTxis Sesaxeb. 

sagnobrivi unar-Cvevebi  

moswavles unda SeeZlos:  

1. codna, gageba da gamoyeneba  
• ZiriTadi cnebebis, faqtebis, kanonebis codna, Sesabamisi terminologiiT 
axsna - ganmarteba, maTi adekvaturi da praqtikuli gamoyeneba  

2. monacemebis wakiTxva da organizeba  
• sxvadasxva teqstidan, naxatidan, grafikidan, sqemidan, cxrilidan da 
diagramidan saWiro informaciis wakiTxva  

• monacemebis gadayvana erTi saxidan meoreSi (mag. cxrilebis grafikebSi da 
sxva)  

3. monacemebis analizi da Sefaseba  
• fizikur sidideebs Soris zogadi kanonzomierebebisa da raodenobrivi 
kavSirebis dadgena  

• monacemTa interpretacia, analizi da daskvnis gamotana  
• monacemTa klasificireba  
• movlenaTa mizezebis axsna. mizez-Sedegobrivi kavSirebis dadgena  

4. problemis gadaWra  
• problemis gadaWris gzebis SerCeva  
• problemis gadaWris etapebis gansazRvra  
 

sakiTxTa 
CamonaTvali 

sakiTxTa dazusteba 
 

 
 
 
 
kinematika 
 

meqanikuri moZraoba. gadataniTi da brunviTi moZraoba. 
nivTieri wertili. aTvlis sistema, traeqtoria. gavlili 
manZili. gadaadgileba. 
skalaruli da veqtoruli sidideebi.  
wrfivi Tanabari moZraoba. siCqare. siCqaris erTeulebi. 
gavlili manZilis, droisa da siCqaris gamosaTvleli 
formulebi. koordinatisa da siCqaris droze 
damokidebulebis grafikebi. mdebareobisa da moZraobis 
fardobiToba. siCqareTa Sekrebis wesi.  
wrfivi araTanabari moZraoba. myisi siCqare. saSualo siCqare. 
wrfivi TanabaraCqarebuli moZraoba. aCqareba, misi erTeuli. 
aCqarebis, siCqarisa da gadaadgilebis formulebi. 
koordinatis, siCqarisa da aCqarebis droze damokidebulebis 
grafikebi.  
Tanabari moZraoba wrewirze. brunvis periodi da sixSire. 
wiriTi siCqare. kuTxuri siCqare.  centriskenuli aCqareba. 



4 
 

 
 
 
 
niutonis 
kanonebi da 
bunebis 
Zalebi 
 

niutonis I kanoni. aTvlis inerciuli sistemebi. sxeulebis 
inertuloba. masa. masis erTeuli. simkvrive. simkvrivis 
erTeuli.  
sxeulebis urTierTqmedeba. Zala. niutonis II kanoni. Zalis 
erTeuli. tolqmedi Zala. Zalebis Sekreba. niutonis III 
kanoni.  
msoflio mizidulobis kanoni. gravitaciuli mudmiva. 
simZimis Zala. wona. aCqarebulad moZravi sxeulis wona. 
uwonoba. sxeulTa Tavisufali vardna. Tavisufali vardnis 
aCqareba.  
drekadobis Zala. sixiste. hukis kanoni.  
uZraobis xaxunis Zala. srialis xaxunis Zala. gorvis 
xaxunis Zala. xaxunis koeficienti. 

 
 
 
mudmivobis 
kanonebi 
meqanikaSi  
 

sxeulis impulsi. impulsis erTeuli. impulsis mudmivobis 
kanoni.  
meqanikuri muSaoba da simZlavre. maTi erTeulebi.  
meqanikuri energia. kinetikuri energia.  
sxeulisa da dedamiwis urTierTqmedebis potenciuri energia.
drekadad deformirebuli sxeulis potenciuri energia. 
meqanikuri energiis mudmivobis kanoni. potenciuri da 
kinetikuri energiebis urTierTgardaqmna.  

 
 
statika  

Zalis momenti. simZimis centri. wonasworobis saxeebi. uZravi 
brunvis RerZis mqone sxeulis wonasworobis piroba. martivi 
meqanizmebi: berketi, WoWonaqi, daxrili sibrtye. 
meqanizmebis m.q.k. 

 
 
hidro da 
aerostatika  

wneva. wnevis erTeulebi. siTxis wneva WurWlis fskersa da 
kedlebze. paskalis kanoni. ziari WurWeli. hidravlikuri 
manqana. 
atmosferuli wneva. toriCelis cda. normaluri 
atmosferuli wneva.  
amomgdebi Zala. arqimedes kanoni. sxeulTa curvis pirobebi. 

 
 
meqanikuri 
rxevebi da 
talRebi  

rxeviTi moZraoba. harmoniuli rxeva. amplituda. rxevis 
periodi da sixSire. maTi erTeulebi. zambaraze mimagrebuli 
sxeulisa da maTematikuri qanqaris rxevis periodis 
formulebi. energiis gardaqmna rxeviTi moZraobis dros.  
meqanikuri talRebi. kavSiri talRis sigrZes, gavrcelebis 
siCqaresa da sixSires Soris. ganivi da grZivi talRebi. 
bgeriTi talRa. bgeris siCqare sxvadasxva garemoSi. bgeris 
xmamaRloba da tonis simaRle. eqo. 

 
 
 
 
 
geometriuli 
optika 

sinaTlis gavrceleba erTgvarovan garemoSi. Crdilis da 
naxevarCrdilis warmoqmna. sinaTlis bunebrivi da xelovnuri
wyaroebi.  
sinaTlis arekvla. arekvlis kanonebi. gamosaxulebis ageba 
brtyel sarkeSi. sarkuli da difuzuri arekvla.  
sinaTlis gardatexa. gardatexis kanonebi. gardatexis 
maCvenebeli.  
Semkrebi da gambnevi linzebi. sxivTa svla linzaSi. linzis 
fokusebi.  gamosaxulebis ageba linzaSi. Txeli linzis 
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formula. linzis optikuri Zala da misi erTeuli. linzis 
gamadidebloba. 

 
 
 
 
 
 
siTburi 
movlenebi 

nivTierebis agebuleba. molekulebis urTierTqmedeba. 
molekulebis siTburi moZraoba. temperatura. absoluturi 
temperatura. temperaturis absoluturi nuli. kelvinis da 
celsiusis skalebi. kavSiri maT Soris. airadi, Txevadi da 
myari agregatuli mdgomareobebi. difuzia. brounis moZraoba.
Sinagani energia da misi Secvlis gzebi. Tbogadacemis saxeebi
(Tbogamtaroba, konveqcia, gamosxiveba). siTbos raodenoba. 
misi formula da erTeulebi. kuTri siTbotevadoba. misi 
erTeuli. sxeulis siTbotevadoba. misi erTeuli. 
sawvavis wvis kuTri siTbo. misi erTeuli. 
myari sxeulebis dnoba da gamyareba. dnobis kuTri siTbo, 
misi erTeuli. nivTierebis dnobisa da gamyarebis grafikebi. 
aorTqleba da kondensacia. orTqladqcevis kuTri siTbo. 
misi erTeuli. duRili. duRilis temperaturis 
damokidebuleba wnevaze. idealuri airis mdgomareobis 
gantoleba.  
idealuri airis kanonebi. maTi grafikuli gamosaxva.  
airis muSaobis formula izobaruli procesis dros. 
Termodinamikis I kanoni. misi gamoyeneba izoprocesebSi. 

 

 

 
 
 
 
eleqtruli 
movlenebi  

sxeulTa daeleqtroeba. eleqtruli muxti. misi erTeuli. 
muxtis mudmivobis kanoni. muxtebis urTierTqmedeba. 
elementaruli muxti. kulonis kanoni. 
eleqtruli veli. eleqtruli velis daZabuloba da misi 
erTeuli. eleqtruli velis Zalwirebi. superpoziciis 
principi. dieleqtrikuli SeRwevadoba. 
eleqtrostatikuri velis muSaoba. potenciali da misi 
erTeuli. potencialTa sxvaoba. 
kondensatori. eleqtrotevadoba da misi erTeuli. brtyeli 
kondensatoris tevadobis formula. kondensatoris energia. 
eleqtruli deni. denis Zala. misi erTeuli.  
omis kanoni wredis ubnisaTvis. Zabva. misi erTeuli. gamtaris 
winaRoba. misi erTeuli.  
gamtaris winaRobis damokidebuleba mis geometriul zomebsa 
da gvarobaze. kuTri winaRoba. gamtarTa paraleluri da 
mimdevrobiTi SeerTeba.  
denisa da Zabvis gazomva. ampermetri da voltmetri. maTi 
wredSi CarTvis wesebi.  
eleqtruli wredisa da misi elementebis sqematuri gamosaxva. 
wredis Sedgena mocemuli elementebis gamoyenebiT.  
denis muSaoba da simZlavre. maTi erTeulebi. joul-lencis 
kanoni. 
denis wyaroebi. denis wyaros em Zala da Siga winaRoba. omis 
kanoni sruli wredisaTvis. 
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testur davalebaTa aRwera 
 
davalebis I tipi _ ramdenime savaraudo variantidan erTaderTi swori 
pasuxis arCeva (e.w. arCeviTpasuxiani testuri davaleba) 

davalebis aRwera da instruqcia _ davalebaSi dasmulia SekiTxva da 
mocemulia xuTi savaraudo pasuxi, romelTagan mxolod erTia 
swori. abiturientma unda airCios swori pasuxi da pasuxebis furcelSi 
aRniSnos Sesabamisi ujra. 

Sefaseba _ TiToeuli amgvari davaleba fasdeba TiTo quliT. 
 
 
davalebis II tipi _ Sesabamisobis povna. 

davalebis aRwera da instruqcia _ abiturientma unda ipovos 
Sesabamisoba cxrilis saxiT warmodgenil or CamonaTvalSi mocemul 
movlenaTa an obieqtTa Soris. 

pasuxis Caweris forma da Sefaseba dawvrilebiT iqneba aRwerili 
TiToeul davalebaSi. 
 
 
davalebis III tipi – mocemuli amocanis amoxsna (e.w. Ria testuri 
davaleba). 

davalebis aRwera da instruqcia _ davalebaSi mocemulia amocanis 
piroba da dasmulia ramdenime kiTxva. TiToeul kiTxvas Seesabameba erTi 
swori pasuxi. abiturientma unda miiRos swori pasuxi da imavdroulad 
naTlad unda warmoadginos pasuxis miRebis gza. SesaZlebelia, zogierTi 
amocana ixsnebodes ramdenime xerxiT. am SemTxvevaSi sakmarisia, 
abiturientma aCvenos amoxsnis erT-erTi gza. 
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instruqcia davalebebisTvis # 1_45: 

davalebaSi dasmulia SekiTxva da mocemulia xuTi savaraudo pasuxi, 
romelTagan mxolod erTia swori. 
pasuxebis furcelze davalebis Sesabamisi nomris qveS ipoveT ujra, 
romelic Seesabameba Tqven mier arCeul pasuxs da dasviT niSani X. 

Tavisufali vardnis aCqareba CaTvaleT 10 m/wm2-is tolad. 
 

1. naxatze gamosaxulia garkveul momentSi sxeulis 
siCqarisa da aCqarebis veqtorebi. romeli isari 
gamosaxavs sxeulze moqmedi Zalebis tolqmedis 
mimarTulebas? 

 

 

 

 

 

 

2. sam gansxvavebuli formis gluv zedapirze (ix. nax.)  iatakidan erTi 
da imave simaRlidan Camosrialda Zelaki. rogori Tanafardobaa Zelakis 
siCqareebs Soris iatakis zedapirTan?    

 

 

 

a) v1 v2 v3    b) v1 v3 v2    g) v2 v3 v1    d) v2 v1 v3    e) v1=v2= v3 
 

 

3. naxatze gamosaxuli berketi umasoa. masze miTiTebulia xuTi wertili. 
romeli maTganiT unda CamovkidoT berketi, rom is wonasworobaSi iyos?  

 

 

 

 

 

 

a) 1       b) 2       g) 3       d) 4       e) 5 

 

 

1 

h 

2

h 

3

h 

 

2kg 
 
10kg 

1 2 3 4 5 

→ 
a 

→ 
v  

 

a) b) g) d) e) 
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4. ziarWurWelSi, romlis muxlebis ganivkveTis 

farTobebia S1 da S2, asxia 1 da 2 simkvrivis 
siTxeebi (ix.nax.). romeli toloba gamoxatavs 
sworad siTxeebis wonasworobis pirobas? 

a)  h1/h2=1/2          b)  h1/h2= 2/1    

g)  1h1S1= 2 h2 S2       d) h1/S1=h2/S2. 

e)  1h1/S1= 2 h2/S2 

 
 
5. naxatze gamosaxulia toli 
masis sami sxvadasxva kristaluri 
nivTierebis dnobis grafiki. t 
temperaturaa, xolo Q _ miRebuli 
siTbos raodenoba. daalageT am 
nivTierebebis dnobis kuTri 
siTboebi zrdis mixedviT, 
umciresidan udidesisaken. 
 
a) 1, 2, 3      b) 1, 3. 2    g) 2, 1, 3    

d) 2, 3, 1     e) 3, 2, 1 

 

6. naxatze gamosaxulia toli masis sami 
sxvadasxva sxeulis temperaturis miRebul 
siTbos raodenobaze damokidebulebis 
grafikebi. daalageT sxeulebi kuTri 
siTbotevadobebis zrdis mixedviT umciresidan 
udidesisaken. 
 
a) 1, 2, 3        b) 1, 3, 2        g) 2, 1, 3 

d) 3, 1, 2       e) 3, 2, 1 

 
 

7.  liTonis ori erTnairi burTula exeba erTmaneTs. 

TiToeuli maTganis muxtia 6q. (_3q) muxtis mqone 
iseTive mesame burTula Seaxes maT da daaSores ise, 

rogorc naCvenebia naxatze.  risi tolia mesame 

burTulas muxti amis Semdeg? 

a) _3q     b) 3q     g) 5q     d) 6q     e) 9q      

 

 

 

h1

h2

S2 S1 

2 1 

1 

2 

3 

Q 

t 

0 

? 
 

 

_3q 
6q 

6q 

t 

Q 

1 

2

3 

0 
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8. tolgverda samkuTxedis wveroebSi 
moTavsebulia moduliT toli muxtebis mqone 
patara burTulebi (ix. nax.).  romeli isrebi 
gamoxataven qveda burTulebze moqmedi 
eleqtruli Zalebis mimarTulebebs?  
 
a) 1 da 3        b) 1 da 5        g) 2 da 3 

d) 2 da 4       e) 2 da 5 

 

9. Tavdapirvelad uZravma sxeulma daiwyo wrfivi TanabaraCqarebuli 
moZraoba. pirvel 4 wm-Si misi saSualo siCqare iyo 5 m/wm. risi tolia 
sxeulis aCqareba?  

a) 0,8 m/wm2     b) 1,25 m/wm2     g) 2 m/wm2     d) 2,5 m/wm2     e) 10 m/wm2   
 

10. ori avtomobili moZraobs urTierTmarTobul gzebze 30 km/sT da 40 
km/sT siCqareebiT. risi tolia erT-erTi maTganis siCqare meores mimarT?  

a) 10 km/sT     b) 35 km/sT     g) 50 km/sT     d) 60 km/sT     e) 70 km/sT  
 

11. ori matarebeli erTmaneTis Sesaxvedrad moZraobs 10 m/wm da 15 m/wm 
siCqareebiT paralelur liandagebze. Sexvedridan ra droSi Cauvlian 
isini erTmaneTs, Tu maTi sigrZeebia Sesabamisad 200 m da 150 m? 

a) 10 wm    b) 14 wm    g) 20 wm    d) 30 wm     e) 70 wm 
 

12. raketis Zrava anviTarebs wevis Zalas, romelis sididec raketaze 
moqmedi simZimis Zalaze 3_jer metia. risi toli iqneba raketis aCqareba 
misi vertikalurad gaSvebisas?  

a) g    b) 2g    g) 3g    d) 4g    e) 6g 
 
 
13. romel wertilSi miiReba A 
burTulas gamosaxuleba linzaSi  
(ix. nax)? 
 

a) 1     b) 2     g) 3     d) 4    e) 5  

 

 
 
14. ori brtyeli sarke erTmaneTTan 120-is tol 
kuTxes qmnis. mnaTi wertili moTavsebulia sarkeebs 
Soris TiToeuli sarkidan d manZilze. risi tolia 
manZili sarkeebSi mnaTi wertilis gamosaxulebebs 
Soris? 

a) d     b) √
ଷ

ଶ
d     g) √3d     d) 2d    e) 2√3d  

 

2F F 

A 

2 1 

4 
3 

5 

F 2F 

_+

_ 

2 

1 

4 
3 

5 

d 

d 

120° 
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t, wm 3 

24 

0 

Vx, m/wm 

6 

m 

2m 

naxatze naCvenebia X RerZze moZravi m 

da 2m masis sxeulebis siCqaris 

gegmilebis droze damokidebulebis 

grafikebi.   

am monacemebze dayrdnobiT 

gamoTvaleT: 

(davalebebi 15, 16, 17, 18) 

 

15. sxeulebis fardobiTi siCqare t =2 wm momentSi. 

a) 4 m/wm    b) 6 m/wm    g) 8 m/wm    d) 10 m/wm    e) 12 m/wm 

 
16. sxeulebze moqmedi Zalebis  Sefardeba Fm/F2m. 

a) 1/8    b) 1/4    g) 1/2    d) 1    e) 2 

 
17. manZili sxeulebs Soris t = 3 wm momentSi, Tu sawyisi manZili maT 
Soris nulis toli iyo. 

a) 9 m      b) 18 m      g) 27 m      d) 45 m      e) 54 m 

 
18. drois romel t momentSi gaxdeba sxeulTa sistemis sruli impulsi 
nulis toli.   

a) 4 wm      b) 6 wm      g) 8 wm      d) 10 wm      e) 12 wm 
 
zambaraze Camokidebuli sxeuli CamovwieT wonasworobidan 5 sm-iT da 

xeli gavuSviT. sxeulma daiwyo rxeva 0,25 hc sixSiriT.  

(davalebebi 19, 20, 21) 

19. pirvelad ra drois Semdeg gaxdeba siCqare maqsimaluri? 

a) 0,25 wm        b) 0,5 wm        g) 1 wm        d) 2 wm        e) 4 wm 
 

20. ra manZili gaiara merxevma sxeulma pirvel 7 wamSi? 

a) 8,75 sm        b) 17,5 sm        g) 35 sm        d) 70 sm        e) 140 sm 
 

21. risi tolia merxevi sxeulis 

gadaadgilebis moduli 6 wamSi? 

a) 0    b) 2,5 sm   g) 5 sm  d) 7,5 sm   e) 10 sm 

22. naxatze gamosaxulia ori merxevi 
sistema. risi tolia pirveli sistemis 
rxevis periodis Sefardeba meoris rxevis 
periodTan T1/T2? 

a) 1/4     b) 1/2     g) 1     d) 2     e) 4 2m 

   k    k 

1 2 

m 

k 
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23. ra ZaliT awveba 6m masis sawoni horizontalur 

zedapirs (ix. nax.)?  

a) mg   b) 2mg    g) 3mg   d) 4mg    e) 5mg 

 

  

 

 

24. naxatze moyvanilia gamtarSi denis 
Zalis droze damokidebulebis grafiki.  
gansazRvreT 40 wm-Si gamtarSi gavlili 
muxti. 

a) 5 k       b) 20 k      g) 40 k    

d) 50 k      e) 80 k 
 

 
 
25. siTxeSi moTavsebuli sxeulebidan 

romlis masaa umciresi?  

a) I-is      b) II-is   G   g) III-is    

d) IV-is    e) V-is 

 

 

26. 10 m simaRlis mTis Tovlian ferdobze Camosrialda bavSvi cigiT. 
mTis ZirSi bavSvis siCqare 8 m/wm iyo. gansazRvreT sawyisi potenciuri 
energiis ramdeni procentia ferdobze srialisas gamoyofili siTbos 
raodenoba? potenciuri energia mTis Ziridan aiTvaleT. 

 
a) 32 %     b) 36 %    g) 56 %     d) 64 %    e) 68 % 

 

27. sxeuli aisroles dedamiwis zedapiridan vertikalurad zeviT. 

maqsimaluri asvlis simaRlea  h. ra simaRleze iqneba sxeulis kinetikuri 
energia potenciurze energiaze 4-jer meti? nulovan doned miiCnieT 
dedamiwis zedapiri. 

a) h/5      b) h/4        g) h/2        d) 3h/4        e) 4h/5  
 

6m 

 m 

10 

I (a) 

t (wm) 

1 

2 

0 
20 30 40 

II 

I 

III 

IV 

V 
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28. zambaris x sm-iT gasaWimad Sesrulda A muSaoba. ra muSaoba unda 

SevasruloT, rom amis Semdeg zambara kidev 2 x sm -iT gavWimoT? 

a) 2A     b) 3A     g) 4A     d) 8A     e) 9A 

29. naxatze gamosaxul sqemaSi R 

winaRobis gamtarSi gamoiyofa P 
simZlavre. ra simZlavre gamoiyofa erT 

4R winaRobis gamtarSi? 

a) P/4     b) P/2     g) P    d) 2P     e) 4P 

 

30.  R winaRobis mqone spilenZis mavTuli gadaadnes da mTeli miRebuli 

masalidan daamzades 2-jer naklebi diametris mavTuli. ra winaRobisaa 

miRebuli mavTuli? 

a) R/4       b) R             g) 4R            d) 8R       e) 16R    

 
31. naxatze gamosaxulia wrfivad moZravi sxeulis impulsis da gavlili 
manZilis droze damokidebulebis grafikebi. risi tolia sxeulis masa? 

 
 

 

 

 

 

 

a) 1 kg     b) 2 kg    g) 3 kg     d) 4 kg     e) 5 kg 

 
32. ra manZilze unda movaTavsoT sagani F fokusuri manZilis mqone 
Semkrebi linzidan, rom miviRoT 4-jer gadidebuli warmosaxviTi 
gamosaxuleba?  
 
a) F/8     b) F/4     g) F/2     d) 3F/4     e) 5F/4 

 

33. brtyeli kondensatoris Semonafenebs Soris manZili da Zabva orjer 
gazardes. rogor Seicvala kondensatoris muxti? 

a) oTxjer Semcirdeba     b) orjer Semcirdeba  
g) ar icvleba      d) orjer gaizrdeba       e) oTxjer gaizrdeba 
 

 

p, kgm/wm 

t,wm 3 

12 

S,m 

t,wm 3 

9 

0 0 

4R 

4R 

B A 

R 
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34. zRvaSi haeris buStuki amodis fskeridan zedapirze. ramdenjer 
gaizarda misi diametri 150 m siRrmidan 10 m siRrmeze amosvlisas? 
atmosferuli wnevaa 105 n/m2, wylis simkvrivea 1000kg/m3. zRvaSi siRrmis 
mixedviT wylis temperatura  ar icvleba. 

a) 2-jer        b) 4-jer        g) 8-jer        d) 15-jer        e) 16-jer 

 
35. diagramaze gamosaxulia erTmaneTisagan 
daSorebuli eqvsi mcire zomis liTonis 
burTulas radiusebi da muxtebi. romeli 
burTula unda SevuerToT mavTuliT A 
burTulas, rom mavTulSi denma ar gaiaros?  

a) 1    b) 2    g) 3    d) 4    e) 5 

 
36. naxatze gamosaxulia liTonis damuxtuli burTula. moyvanilTagan 
romel wertilebSia eleqtruli velis potencialebi erTmaneTis toli? 
 
a) arc erTSi      

b) mxolod 1-sa da 2-Si  

g) mxolod 1-Si, 2-sa da 3-Si 

d) mxolod 3-sa da 4-Si 

e) oTxiveSi 

 

 

37. ipoveT mocemuli masis airis sawyisi temperatura, Tu mudmivi 

moculobis pirobebSi misi 30 C_iT gacivebisas wneva 10%_iT Semcirda. 

(0C = 273 K) 

a) 27 C     Bb) 30 C      g) 270 C     d) 273 C     e) 300 C  
 

sxeuli moZraobs Tanabrad da wrfivad. misi impulsia 20 kg.m/wm. sxeulze 

moqmedeba daiwyo moZraobis sawinaaRmdegod mimarTulma 5 n-is tolma 

Zalam (davalebebi 38, 39) 

38. ra droSi gaxdeba sxeulis impulsi pirvelad 5 kg•m/wm-is toli?  

a) 0,5 wm     b) 1 wm     g) 2 wm     d) 3 wm     e) 4 wm 

39. ra droSi gaxdeba sxeulis impulsi meorejer 5 kg•m/wm-is toli?  

a) 5 wm     b) 6 wm   g) 7 wm     d) 8 wm     e) 9 wm 

 

 

R 

4 
1 2 

5 
q 

0 

A 3 

 
2 

3 

4 

1 



14 
 

40. 1 simkvrivis sxeuli moculobis 1/3-iT 

wyalSi CaZiruli tivtivebs, xolo 2 
simkvrivis sxeuli curavs wyalSi (ix. nax.). 
risi tolia meore  sxeulis simkvrivis 
Sefardeba pirveli sxeulis simkvrivesTan 

2/1? 

a) 1/3      b) 2/3     g) 1     d) 3/2      e) 3 

 

41. erTgvarovani Rero eyrdnoba or 
sayrdens, rogorc naxatzea naCvenebi. 
ipoveT II sayrdenze dawolis FII Zalis 
Sefardeba I sayrdenze dawolis FI 
ZalasTan FII/ FI. 

a) 2/5    b) 3/5    g) 1   d) 5/3   e) 5/2 

 
 42. idealuri airi gadaiyvanes I 
mdgomareobidan II-Si naxatze gamosaxuli 
procesiT. am dros airma miiRo 35 kj 
siTbos raodenoba. ramdeni kilojouliT 
gaizarda airis Sinagani energia?  
 
a) 10     b) 25    g) 30    d) 40      e) 45  

 
 
43. 4 m/wm siCqariT moZravi 1kg  masis sxeuli Seejaxa 5 kg masis uZrav 
sxeuls. Sejaxebis Semdeg man gaagrZela moZraoba 3 m/wm   siCqariT 
Tavdapirveli siCqaris marTobuli mimarTulebiT. ra siCqare SeiZina 5kg 
masis sxeulma?  

a) 0,2 m/wm    b) 0,5 m/wm   g) 1 m/wm   d) 1,4 m/wm   e) 1,5 m/wm 

 
44. denis wyaros momWerebs Soris Zabva em Zalis 80%-ia. risi tolia 
wredis gare winaRobis Sefardeba wyaros Sida winaRobasTan? 

a) 0,25      b) 0,8      g) 1,25      d) 2,5      e) 4  
 

45. tbaSi gaCerebulia  L sigrZis navi, romlis kiCoze dgas menave. is 
gadavida navis cxvirze. navis masa 3-jer metia menavis masaze. ra manZili 
gaiara navma napiris mimarT? winaaRmdegobis Zalebi ugulebelyaviT. 

a)  L/6      b) L/4      g) L/3      d) 2L/3      e) 3L/4 

 
 

 

 

 

0,8L 

L 

I II 

V (m3) 

p (104 pa) 

O 

I II 
5 

0,1 0,3 

2 

1 
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instruqcia davalebebisTvis # 46_48: 

unda ipovoT Sesabamisoba or CamonaTvalSi mocemul movlenebs an 
obieqtebs Soris. cxrili SeavseT Semdegnairad: cifrebiT danomril 
TiToeul movlenas an obieqts SeusabameT anbaniT danomrili movlena an 
obieqti da dasviT niSani X cxrilis saTanado ujraSi. 
gaiTvaliswineT: erTi CamonaTvalis romelime movlenas an obieqts 
SeiZleba Seesabamebodes erTi, erTze meti an arc erTi _ meore 
CamonaTvalidan.  

 
46. daadgineT Sesabamisoba CamoTvlil SI sistemis erTeulebsa da am 
erTeulebiT Sedgenil gamosaxulebebs Soris da SeavseT cxrili.  
aRniSvnebi: a _ amperi, v _ volti, omi_ omi, vt _vati, f _ faradi,  
j _jouli, k _ kuloni.  
                                          
1. amperi                 a.  v·a 

2. volti          b.  a·j/vt· 

3. omi                    g.  k/v 

4. vati                   d.  (vt·omi) 1/2        

5. faradi                e.  (vt/omi) 1/2 

6. jouli                v.  j/(a·k)           

7. kuloni               z.  vt·k/a 

 
 

47. dedamiwis zedapiridan garkveuli simaRlidan horizontalurad 
gaisroles sxeuli. daadgineT Sesabamisoba am sxeulis maxasiaTebel 
fizikur sidideebsa da am sidideebis t droze damokidebulebis Tvisebriv 
grafikebs Soris da SeavseT cxrili. 
 

1. sruli meqanikuri energia 

2. siCqaris gegmili horizontalur RerZze 

3. siCqaris gegmili vertikalurad qveviT  
  mimarTul RerZze  

4. potenciuri energia 

5. kinetikuri energia 

6. gavlili manZili 

     

 

 
 
 
 
 

 1 2 3 4 5 6 7
a        
b        
g        
d        
e        
v        
z        

 1 2 3 4 5 6
a       
b       
g       
d       
e       
v       

t 
a 

o o t 
d 

t 
g 

o t 
v 

o t 
e 

o t 
b 

o 
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48. brtyeli kondensatori miuerTes denis wyaros da Semdeg firfitebs 
Soris manZili gazardes 2_jer. daamyareT Sesabamisoba qvemoT 
CamoTvlil fizikur sidideebsa da maT cvlilebebs Soris.   

 

 fizikuri sidideebi:                       sididis cvlileba:        

1. kondensatoris muxti                    a. Semcirdeba  4_jer 

2. kondensatorSi velis daZabuloba      b Semcirdeba  2_jer 

3. Zabva firfitebs Soris                  g. ar Seicvleba     

4. kondensatoris energia                  d. gaizrdeba   2_jer  

5. kondensatoris tevadoba                e. gaizrdeba   4_jer 

6. mizidulobis Zala firfitebs Soris 
                                          
 
 

 

 

 
 
 
 
davalebebSi: 49, 50, 51  mokled, magram naTlad warmoadgineT pasuxis 
miRebis gza. winaaRmdeg SemTxvevaSi Tqveni pasuxi ar Sefasdeba. 

 
49. m masisa da 2m masis Zelakebi gadabmulia ZafiT da moTavsebulia 

horizontalur zedapirze. marjvena Zelakze mosdes horizontaluri F 
Zala (ix. nax.). ugulebelyaviT xaxuni da gamoTvaleT: 

 
 
 
 
 
1. sistemis aCqareba. 

2. Zafis daWimulobis Zala. 

3. moZraobis dawyebidan t droSi sistemis SeZenili kinetikuri energia. 

4. ipoveT Zafis daWimulobis Zala im SemTxvevaSi, rodesac Zelakebsa da 

zedapirs Soris xaxunis koeficientia . 

 
 
 
 
  

 

 1 2 3 4 5 6
a       
b       
g       
d       
e       

m 2m 
F 
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50. Semxvedri mimarTulebiT v  da 2v siCqareebiT moZravi m da 2m masis 
burTulebi centraluri dajaxebis Sedegad  Seewebnen erTmaneTs. 
gansazRvreT:  
 
 
  

 
 
1. burTulebis siCqare dajaxebis Semdeg. 

2. burTulebis meqanikuri energiis ra nawili gardaiqmna siTbod. 

3. burTulebis temperaturis cvlileba, Tu TiToeuli maTganis kuTri 
siTbotevadobaa c. 

 

 
 
 

51. naxatze mocemul sqemaSi R1=3 oms, R2=6 oms, R3=2 oms, R4=R5=10 oms. 
ampermetris Cvenebaa 2 a.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. ipoveT denis Zala R3 winaRobaSi.  

2. ipoveT R5 winaRobaSi gamoyofili simZlavre. 

3. ipoveT mocemuli wredis sruli winaRoba.  

4. ipoveT Zabva B da C momWerebs Soris. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B 

R4 

R5 

R1 

R2 

R3 

C 

A 

v 2v 
m 2m 
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davalebebi #1_45-is pasuxebi: 
 

 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 
a x       x       x          x 
b   x x   x    x x      x        
g          x       x  x x  x    
d     x    x     x         x x  
e  x    x       x   x     x     

 

 
 

davalebebi #1_45-is Sefasebis sqema: 
 
yoveli davalebis swori pasuxi fasdeba 1 quliT,  
xolo mcdari pasuxi _ 0 quliT. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 
a  x       x x  x  x       
b      x           x   x 
g    x    x   x       x   
d   x    x      x   x     
e x    x          x    x  
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davaleba 46-is pasuxi (maqsimaluri qulaa 6): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

davaleba 46-is Sefasebis sqema: 

miRebuli qula udris sworad Sevsebuli striqonebis ricxvs minus erTi 

 
 
 

davaleba 47-is pasuxi (maqsimaluri qulaa 5): 
 
 
 
 
 
 
 
 

davaleba 47-is Sefasebis sqema: 

miRebuli qula udris sworad Sevsebuli svetebis ricxvs minus erTi 

 
 
 
 

davaleba 48-is pasuxi (maqsimaluri qulaa 5): 

 
 
 
 
 
 
 
 

davaleba 48-is Sefasebis sqema: 

miRebuli qula udris sworad Sevsebuli svetebis ricxvs minus erTi 

 
 
 

 1 2 3 4 5 6 7
a    x    
b       x
g     x   
d  x      
e x       
v   x     
z      x  

 1 2 3 4 5 6
a   x    
b    x   
g       
d x x     
e     x  
v      x

 1 2 3 4 5 6
a      x
b x x  x x  
g   x    
d       
e       
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davaleba 49-is amoxsna (maqsimaluri qulaa 5): 

1. ܽ ൌ ୊

ଷ୫
   (1 qula) 

2. T ൌ mܽ ൌ ୊

ଷ
    (1 qula) 

3. Eკინ ൌ
୮మ

ଶଷ୫
ൌ ୊మ୲మ

଺୫
				ან					Eკინ ൌ

ଷ୫୴మ

ଶ
ൌ ଷ୫௔మ୲మ

ଶ
ൌ ୊మ୲మ

଺୫
				(1 qula)	

 

4. Tu F2mg, maSin FdaW=0.  
  Tu  2mg<F3mg, maSin FdaW=F_2mg. 
  Tu  F>3mg, maSin  viyenebT niutonis II kanons TiToeuli          

sxeulisaTvis:  F_ FdaW_ 2mg=2ma ,         FdaW _mg=ma . am gantolebebidan 
miiReba, rom     FdaW =F/3.                     (2 qula) 
 
 
 
 

davaleba 50-is amoxsna (maqsimaluri qulaa 4): 

1. 4mv-mv=3mu   u=v     (1 qula) 

2. Eსაწყ ൌ
ଶ୫ሺଶ୴ሻమ

ଶ
൅ ୫୴మ

ଶ
ൌ ଽ୫୴మ

ଶ
,								Eსაბ ൌ

ଷ୫୳మ

ଶ
ൌ ଷ୫୴మ

ଶ
,							Q ൌ Eსაწყ െ Eსაბ ൌ 3mvଶ 

     Q/Esawy=2/3     (2 qula) 

3.  Q=3mct      t=Q/3mc=3mv2/3mc=v2/c      (1 qula) 

 

 

davaleba 51-is amoxsna (maqsimaluri qulaa 5): 

1. I3=I1R1/R3=3 a (1 qula) 

2. I2= I1R1/R2=1 a,   I=I1+I2+I3=6 a,    I5=I/2=3 a,     Pହ ൌ Iହ
ଶRହ ൌ 90	ვტ   (2 qula) 

3. 
ଵ

ୖ
ൌ ଵ

ୖభ
൅ ଵ

ୖమ
൅ ଵ

ୖయ
ൌ ଵ

ଷ
൅ ଵ

଺
൅ ଵ

ଶ
ൌ 1				R ൌ 1	ომი, ܴ ൌ ோర

ଶ
ൌ 5		ომი    

 
  R ൌ R ൅ R ൌ 6		ომი   (1 qula) 

4. U=IR=36 v    (1 qula) 
 
 
 
 
 
 
 
 


